



Государственная комиссия
по вопросам развития Арктики

Арктика в зеркале СМИ

Информационно-аналитический центр
Государственной комиссии по вопросам развития Арктики

Дайджест

14/08/2025

Арктика в зеркале СМИ

Информационно-аналитический центр

Государственной комиссии по вопросам развития Арктики

Обзор СМИ

14/08/2025

Оглавление

Биоресурсы

[Объемы добычи пикши в Северном бассейне опережают прошлогодние показатели](#)

Коренные малочисленные народы

[Чумы, стойбище и «ожившие полотна»: на Таймыре отметили День коренных народов](#)

[Эвенскую азбуку в картинках презентовали в Анадыре](#)

Международные отношения

[После переговоров на Аляске РФ и США могут начать работу над экологией в Арктике](#)

[Эксперт Сфрэга: сделка по Украине может возродить сотрудничество в Арктике](#)

Наука, культура и образование

[На Ямале создадут свой симфонический оркестр](#)

[Ямальцам рассказали, как идет реконструкция лагеря «Глухариный»](#)

Оборона и безопасность

[Полсотни спасателей сдерживают два лесных пожара на Ямале](#)

[Почти полторы тысячи гектаров леса сгорело в Мурманской области с начала года](#)

Промышленность и технологии

[Производство продукции для арктических нефтегазовых проектов планируют нарастить в Северодвинске](#)

Транспортные системы

[Столицу Чукотки с Владивостоком свяжут рейсы компании "Аврора"](#)

Экология

На качество питьевой воды на Ямале значительно влияет мерзлота

Проект «Спасибо за чистую тундру!» победитель первого конкурса
Президентского фонда природы

Биоресурсы

Объемы добычи пикши в Северном бассейне опережают прошлогодние показатели

ИА "Би-Порт" (Мурманск), 13/08/2025

Российские рыбаки к середине августа добыли почти 3,2 млн тонн рыбы и биоресурсов.

По данным мониторинга федерального агентства по рыболовству, в Северном бассейне с начала года было выловлено более 125 тонн трески. Промысел пикши идет с опережением — рыбаки уже добыли 41 тонну этой рыбы и превысили показатель прошлого года на 1,6 тысячи тонн.

Успешно идет лов в водах иностранных государств в рамках особых правовых режимов, а также в открытом океане. Там российским рыбакам удалось суммарно добыть почти 335 тонн рыбы и других морских обитателей. Прирост к прошлому году составляет более 10%.

Первоисточник: <https://b-port.com/news/335158>

Коренные малочисленные народы

Чумы, стойбище и «ожившие полотна»: на Таймыре отметили День коренных народов

Таймырский телеграф, 13/08/2025

В Дудинке праздник традиционно начался с зажжения огня дружбы на территории этнического стойбища «Таймырская Ойкумена». Оттуда стартовало шествие с участием представителей коренных народов Таймыра, сообщили на официальном сайте Дудинки.

Празднование развернулось на Набережной площади. На официальной части торжества чествовали жителей Дудинки и Таймыра. После выступили артисты городского Дома культуры, Центра народного творчества и Таймырского дома народного творчества. Гости увидели национальное подворье, в чумах можно было угоститься блюдами коренных народов Таймыра, поиграть в популярные у них игры, поучаствовать в традиционных видах спорта.

Еще одной площадкой праздника стал Таймырский краеведческий музей. Здесь старшее поколение познакомилось с виртуальными выставками в формате «оживших полотен», а младшее разгадывало загадки коренных народов Севера.

В поселке Волочанка в этот день торжественно открыли рыболовецкое мини-стойбище. Его появление стало возможным благодаря победе проекта «Веселые тугунки» в конкурсе «Мир Таймыра» компании «Норникель». На территории расположились два чума для гостей, хозяйственный чум и импровизированная сцена под открытым небом. А в поселке Левинские Пески с 70-летним юбилеем поздравили старейшину Нину Суслову.

Ведущие концертов Дудинки и поселков поздравили своих односельчан с праздником и пожелали крепкого здоровья, семейного благополучия, успехов, мирного неба над головой и достатка в каждом доме.

Первоисточник: <https://ttelegraf.ru/news/chumy-stojbishhe-i-ozhivshie-polotna-na-tajmyre-otmetili-den-korennyh-narodov-mira/>

Эвенскую азбуку в картинках презентовали в Анадыре

ИА Чукотка, 13/08/2025

В окружной столице прошла презентация эвенской азбуки в картинках. Она предназначена для детей, которые делают первые шаги в изучении родного языка. Администрация Анадырского района распространит книги между общественными организациями и образовательными учреждениями, сообщает ИА "Чукотка".

Азбуку презентовали в зале администрации Анадырского района в Международный день коренных народов мира. Мероприятие собрало хранителей традиций, общественных деятелей и представителей власти. «Над книгой работала региональная общественная организация этнокультуры эвенков Чукотки "Илкун". За текст отвечала Галина Солодкова, а иллюстрации выполнила Людмила Ищенко. Консультативную поддержку оказали хранители традиций из сел "марковского куста" и Билибинского района. На каждую букву предлагалось по пять слов.

Обсуждали разные варианты, а итоговое решение принимали коллегиально», - сообщила замглавы администрации Анадырского района Олеся Солодкова. В современном эвенском алфавите 36 букв. Большинство из них заимствованы из кириллицы. Их дополняют буквы: ң (н с хвостом), ө (перечёркнутое о) и ё (перечёркнутое о с точками) для обозначения звуков, которых нет в русском языке. По данным администрации Анадырского района, книга издана в рамках муниципальной программы "Устойчивое развитие коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации". Отпечатали азбуку в типографии РИММИНИ Нижнего Новгорода. Тираж составил 300 экземпляров. Муниципалитет распространит книги между общественными организациями и образовательными учреждениями округа, в которых изучают эвенский язык. Несколько экземпляров уже передали в администрацию Билибинского района, детский сад "Сказка" Анадыря, основную общеобразовательную школу №1 окружной столицы и общественную организацию "Чечеткин ветгав" ("Родное слово").

Первоисточник:

https://prochukotku.ru/news/kultura/evenskuyu_azbuku_v_kartinkakh_prezentovali_v_anadyrskom_razdelenii

Международные отношения

После переговоров на Аляске РФ и США могут начать работу над экологией в Арктике

ТАСС, 13/08/2025

Россия и США могли бы наладить совместную работу по решению экологических проблем в Арктике после переговоров лидеров двух стран - Владимира Путина и Дональда Трампа на Аляске. Об этом заявил ТАСС координатор экспертного совета Проектного офиса развития Арктики, доцент Российской академии народного хозяйства и госслужбы при президенте РФ (РАНХиГС) Александр Воротников.

8 августа президент США Дональд Трамп сообщил, что рассчитывает на встречу с президентом РФ Владимиром Путиным на Аляске 15 августа. Затем планы проведения этих переговоров подтвердил помощник президента РФ Юрий Ушаков. По его словам, лидеры сосредоточатся на обсуждении вариантов достижения долгосрочного мирного урегулирования украинского кризиса

"Проблем в Арктике в настоящее время очень много. Причем и на единственной

арктической территории США - Аляске. Например, это добыча углеводородов и ее влияние на окружающую среду. И США, и Россия вполне скооперироваться в этой сфере, в природосбережении арктических территорий. Аляска, несомненно, как и все арктические территории, понимает важность наличия пластика (микропластика) в своих водах. Это опасно для здоровья обитателей морей и океанов, а соответственно людей, которые эту продукцию употребляют", - сообщил Воротников.

По мнению эксперта, исходя из подходов Трампа, экономические проблемы и взаимодействие двух стран в их решении скорее всего будут обсуждаться на встрече лидеров государств. Воротников считает, что совместный российско-американский проект по исследованию наличия пластика в арктических водах с поиском путей решения проблемы мог бы иметь высокие перспективы.

Еще одной темой перспективного сотрудничества, подчеркивает ученый, могло быть создание и развитие центров управления данными для развития искусственного интеллекта, в том числе и в Арктике, в этой сфере у каждой из стран есть собственные наработки.

Первоисточник:

https://tass.ru/politika/24768795?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referr

Эксперт Сфрэга: сделка по Украине может возродить сотрудничество в Арктике

ТАСС, 13/08/2025

Договоренность России и США об урегулировании конфликта на Украине была бы способна привести в том числе к восстановлению двустороннего и многостороннего сотрудничества в Арктике. Такое мнение высказал ТАСС бывший американский спецпредставитель по делам Арктики Майкл Сфрэга, комментируя планы проведения встречи президентов России и США Владимира Путина и Дональда Трампа на Аляске.

"Соглашение, на постоянной основе кладущее конец войне, могло бы создать атмосферу, в которой все арктические страны сумели бы вновь вместе заниматься многими региональными и глобальными вызовами. А также использовать благоприятные возможности, имеющиеся в новой, меняющейся и глобализованной Арктике сегодняшнего дня", - убежден отставной сотрудник внешнеполитического ведомства США. В должности спецпосланника по Арктике (2024-2025 годы) он имел ранг посла по особым поручениям.

Сфрэга является не кадровым дипломатом, а ученым, географом по специальности, долгое время занимающимся исследованиями в Арктике. Сейчас он занимает должность временно исполняющего обязанности ректора Университета штата Аляска в Фэрбенксе.

Первоисточник:

https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/24768317?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3

Наука, культура и образование

На Ямале создадут свой симфонический оркестр

Север-Пресс, 13/08/2025

На Ямале сформируют первый камерный симфонический оркестр, который будет гастролировать по всему округу. Об этом в ходе «Честного маршрута» в Надыме сообщил губернатор Дмитрий Артюхов.

«Мы в этом году будем формировать первый на Ямале камерный симфонический оркестр. Он будет базироваться в Новом Уренгое. Мы понимаем, что мы им покоя не дадим и гастролировать они будут по всему и Ямалу. Я думаю, в Надым приедут много-много раз по разным событиям», — сказал глава ЯНАО.

Округ выходит на новый уровень в культурной жизни, подчеркнул губернатор. Так, на юбилей газовой столицы приглашен всемирно известный пианист Денис Мацуев и оперный певец Ильдар Абдразаков.

«Это вчера их столицы мировые [приглашали] и гастроли [у них] были на два-три года вперед [расписаны]. А сегодня они приезжают к нам на Ямал», — добавил губернатор.

Первоисточник: <https://sever-press.ru/news/kultura/na-jamale-pojavitsja-svoj-simfonicheskij-orkestr/>

Ямальцам рассказали, как идет реконструкция лагеря «Глухариный»

Север-Пресс, 13/08/2025

При восстановлении лагерного пункта «Глухариный» 501-й стройки субподрядчик вместе с новыми материалами использует старый брус. Так удается реалистично

реконструировать объект, сообщил «Север-Прессу» субподрядчик Александр Задорожный.

«Относишься с большим трепетом, конечно, к реставрационным работам, нежели к строительству изначально. Процесс интереснее, но ответственности больше — хочется сделать так все, как оно действительно было. Для реконструкции используем много прежнего бруса. Стропила старые стоят в хорошем состоянии. Есть предложение где-то убрать штукатурку, чтобы люди видели оригинальный брус», — рассказал Задорожный.

В «Честном маршруте» 2022 года жители Надымского района попросили губернатора ЯНАО Дмитрия Артюхова сохранить территорию лагеря. Их поддержали — объект получил статус культурного наследия регионального уровня.

«Глухариный» располагается в живописной местности в 217 километрах от Салехарда и в 134 километрах от Надыма. Лагерные помещения привлекают сюда посетителей из разных регионов России. Люди не только приезжают погулять и посмотреть, но и предлагают свою помощь в реконструкции.

Глава региона проверил ход работ в музее под открытым небом. Сюда он заехал во время седьмого «Честного маршрута». Для экспозиции готовы вахты № 1 и 2, барак для заключенных, баня с дезкамерой. На финальном этапе — штрафной изолятор.

Обновлены проволочное и бревенчатое ограждения лагеря, входные ворота, одна из вышек охраны. Сделаны деревянные тротуары и лестница к реке. Для автомобилистов предусмотрен удобный подъезд, парковка на 27 мест, а для маломобильных граждан обустроен комфортный спуск.

Первоисточник: <https://sever-press.ru/news/transport/jamaltsam-rasskazali-kak-idet-rekonstruktsija-lagernogo-punkta-gluharinyj/>

Оборона и безопасность

Полсотни спасателей сдерживают два лесных пожара на Ямале

Север-Пресс, 13/08/2025

В ЯНАО, по данным на утро 13 августа, действует два природных пожара.

Возгорания локализованы, тушением занимаются 53 сотрудника «Ямалспаса». Об этом сообщил окружной департамент гражданской защиты.

«Общая площадь, пройденная огнем, составляет 65 гектаров . Угрозы населенным пунктам и объектам жизнеобеспечения отсутствуют», — говорится в сообщении.

Пожароопасный сезон на Ямале объявлен с 10 мая. За три месяца в округе произошло 55 лесных пожаров, охвативших более 1860 гектаров. Все возгорания случились вдали от населенных пунктов, жилые постройки и объекты экономики не пострадали.

Первоисточник: <https://sever-press.ru/news/proisshestviya/polsotni-spasatelej-sderzhivajut-dva-lesnyh-pozhara-na-jamale/>

Почти полторы тысячи гектаров леса сгорело в Мурманской области с начала года

ИА "Би-Порт" (Мурманск), 13/08/2025

С начала года в Мурманской области зафиксировано 60 лесных пожаров.

Как следует из данных мониторинга федеральной Авиалесохраны, на 12 августа 2025 года огнем в регионе было охвачено почти 1500 гектаров земли. При этом непотушенных пожаров на сегодняшний день в лесах региона нет.

Мурманская область по-прежнему занимает третье место по числу и объему лесных пожаров на территории Северо-Западного федерального округа, уступая соседним Архангельской области и Карелии.

Напомним, что в четырех муниципалитетах Заполярья сохраняется высокая степень пожароопасности. Разводить огонь в лесу категорически запрещено в Мурманске, Терском и Ловозерском округах, а также в отдельных районах Кольского округа.

Первоисточник: <https://b-port.com/news/335174>

Промышленность и технологии

Производство продукции для арктических нефтегазовых проектов планируют нарастить в Северодвинске

PortNews, 13/08/2025

Заместитель министра экономического развития и промышленности Архангельской области Алексей Юдин в ходе посещения АО «СПО «Арктика» и ООО «Фидель»

обсудил с представителями компаний перспективные направления работы северодвинских предприятий в гражданском секторе экономики. Встреча прошла в преддверии визита в Архангельскую область делегации ПАО «Газпром». Об этом сообщает пресс-служба правительства региона.

Как отметил Алексей Юдин, «в рамках визита предполагается обсудить планы компании по реализации проектов в Арктическом макрорегионе, а также возможное участие предприятий Поморья в этих проектах. Основными станут вопросы организации взаимодействия в рамках дорожной карты по расширению использования высокотехнологичной продукции организаций Архангельской области, в том числе импортозамещающей».

По словам директора по производству АО «СПО «Арктика» Дмитрия Федюнина, предприятие готово принимать участие во всех проектах Газпрома в части выполнения любых электромонтажных работ под ключ. Соответствующий опыт был получен при работе на платформах «Приразломная» и «Арктическая».

В числе импортозамещающей продукции предприятия, которая может быть востребована при добыче газа или нефти в Арктике, Дмитрий Федюнин назвал морские заборные соединители (работают на глубине до 10 км), универсальные кабельные зажимы, подводные устройства сигнализации различных видов, заборные электромагниты, электрораспределительные устройства, оптические кабельные сборки, судовые светильники.

Кроме того, отмечено производство универсального спасательного комплекса, который функционирует и в автоматическом, и в ручном режиме. «СПО «Арктика» — единственный в стране поставщик этой продукции, которую производим в кооперации с другими российскими организациями. Но сборка и испытания проводятся на нашем предприятии», — рассказал Дмитрий Федюнин.

Директор ООО «Фидель» Алексей Шушков рассказал о производстве запасных частей и модулей для телеметрических систем с гидравлическим каналом связи, используемых для горизонтально направленного бурения нефтяных и газовых скважин. На предприятии ведутся работы по проектированию нового производственно-административного здания со сборочным участком, где планируется производить не просто запчасти и модули, а целиком телеметрические системы с гидравлическим каналом связи. Начать строительство этого объекта предполагается в 2026 году.

По итогам поездки Алексей Юдин отметил, что необходимо продолжать поддерживать предприятия Поморья, производящие качественную импортозамещающую продукцию, в части продвижения их на арктический рынок.

Первоисточник:

https://portnews.ru/news/380494/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_refer

Транспортные системы

Столицу Чукотки с Владивостоком свяжут рейсы компании "Аврора"

ИА Чукотка, 13/08/2025

В среду, 13 августа, стало известно о начале полётов по маршруту Владивосток – Анадырь – Владивосток. Рейсы будут выполняться раз в неделю по вторникам, начиная с конца октября. Дата начала продаж билетов и их стоимость пока не известны, сообщает ИА "Чукотка".

Про договорённость о выполнении рейсов между столицами Приморья и Чукотки губернатор округа Владислав Кузнецов сообщил в своём телеграмм-канале. Полёты будет выполнять авиакомпания "Аврора". По информации предприятия "Аэропорты Чукотки" полёты будут выполняться на воздушном судне Airbus A319, рассчитанном на 128 пассажиров. В сформированном зимнем расписании указаны рейсы по вторникам с 28 октября по 24 марта. Из Владивостока самолёт вылетает в 6:10, прибытие в Анадырь – в 15:20. Обратный рейс отправляется в 16:50, самолёт приземлится в аэропорту столицы Приморья в 20:05. В авиакомпании сообщили, что пока билетов на это направление в продаже нет. Дата начала их реализации и стоимость пока неизвестны. Предполагается, что перевозки будут субсидироваться. «Запуск этого рейса был одним из приоритетов. Направление Анадырь – Владивосток – важное для нашего округа, востребованное у жителей. Договорённость с перевозчиком – результат большой работы», – отметил глава региона. Владислав Кузнецов добавил, что рейс дополнит межрегиональную маршрутную сеть, а правительство округа работает над улучшением транспортной доступности. Сейчас из Анадыря доступны прямые рейсы в Москву, Красноярск, Хабаровск и Петропавловск-Камчатский. Из Билибино и Певека осуществляются рейсы в Магадан, из самого северного города России также можно улететь в Новосибирск и Якутск.

Первоисточник:

https://prochukotku.ru/news/transport/stolitsu_chukotki_s_vladivostokom_svyazhut_reysy_k

Экология

На качество питьевой воды на Ямале значительно влияет мерзлота

Север-Пресс, 13/08/2025

В двух регионах Арктики сильное влияние на качество питьевой воды оказывает многолетняя мерзлота. Почти все типы подземной воды в некоторых районах ЯНАО и Красноярского края являются пестрыми по химическому составу, сообщают ученые Института нефтегазовой геологии и геофизики.

«В районах исследования пресные подземные воды криолитозоны практически повсеместно не соответствуют российским нормам питьевого водоснабжения», — говорится в исследовании ученых.

Многолетнемерзлые породы почвы, а также добыча полезных ископаемых в этих районах оказывают негативное влияние на качество воды. Ученые института проанализировали данные 200 скважин в пределах крупных нефтегазовых и нефтегазоконденсатных месторождений поселков Тазовский, Красноселькуп и Сидоровск (ЯНАО), сел Горошиха и Фарково, а также города Игарка (Красноярский край).

В воде они обнаружили превышенный состав марганца, алюминия, кремния, содержание железа оказалось в десятки раз выше нормы. Также превышены концентрация аммония и нефтепродуктов. При этом состав воды меняется в разных слоях мерзлоты, сообщают ученые ИНГГ СО РАН.

Первоисточник:

https://sever-press.ru/news/nauka/na-kachestvo-pitevoj-vody-na-jamale-znachitelno-vlijaet-merzlota/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2F

Проект «Спасибо за чистую тундру!» победитель первого конкурса Президентского фонда природы

НИА-Заполярье, 13/08/2025

Проект общественного представителя Проектного офиса развития Арктики (ПОРА) в Ямало-Ненецком автономном округе Тимура Акчурина вошел в число победителей первого конкурса Президентского фонда природы с экологическим проектом «Уборка тундры от бытового и строительного мусора на маршрутах каленания (кочевий) оленеводов под девизом "Спасибо за чистую тундру!"»

Размер гранта составил 512 тысяч рублей, ещё 322,8 тысяч рублей составит объём

привлекаемого софинансирования от других организаций.

Старт первому конкурсу экологических и природоохранных проектов Президентского фонда природы был дан 1 апреля 2025 года. Всего на грантовый конкурс поступило более 1,6 тысяч заявок. Конкурс был двухэтапным. На первом этапе из числа поданных на конкурс инициатив экспертный совет фонда отобрал наиболее актуальные. После того, как финалисты первого этапа доработали свои проекты, они вновь проходили экспертную оценку. Перечень победителей был определен 7 августа, ими стали 164 экопроекта. Заявка общественного представителя ПОРА оказалась единственной победившей от Ямала.

«Уже более десяти лет подряд мы реализуем экологический проект по уборке тундры от бытового и строительного мусора на маршрутах каленания оленей – перемещения оленьих стад с погонщиками-оленеводами. Вместе с общественниками и с представителями общин коренных малочисленных народов Севера автономного округа планируем провести эко-уроки и уроки просвещения о северном оленеводстве, культуре коренных малочисленных народов Севера среди для детей и молодежи Ямала. Также мы планируем осуществить уборку мусора вблизи населенных пунктов, водоемов, на маршрутах кочевий оленеводов и в местах их стоянок», – пояснил Акчурин.

По его словам, также планируется изготовить информационные стенды «Спасибо за чистую тундру!». На каждом месте уборки будет установлен информационный стенд с призывом к соблюдению чистоты на данной территории. Частично отходы из пластика и стекла, собранные на уборке тундровых участков, будут переданы на переработку в «ЯмалЭкоДом».

Цели проекта – амбициозные. Во-первых, он поможет минимизировать риски получения травм для оленей от различного мусора. Во-вторых, экоуроки и уроки просвещения о северном оленеводстве, культуре коренных малочисленных народов Севера среди для детей и молодежи Ямала позволят сформировать ответственное отношение детей и молодежи к состоянию окружающей среды и своего здоровья, стимулировать их применять экологичные привычки в повседневной жизни, популяризировать культуру коренных малочисленных народов Севера, объясняет общественный представитель ПОРА.

«Очистка даже небольшой территорию тундры покажет людям, как вести себя аккуратнее в лесу и тундре – это ведь не только излюбленные места для отдыха, но и, прежде всего, места обитания животных и птиц. Мы бы хотели, чтобы нашу совместную инициативу подхватили в городах и поселках Арктики, газовых и нефтяных промыслах, строительных площадках и дорожных участках. Сохранение оленеводства имеет решающее значение не только для существования северных

народов, но и для всего человечества, так как олени пастбища занимают четвертую часть суши на планете. Тундра — дом для множества редких видов растений и животных, приспособленных для выживания в экстремальных условиях, и её сохранение важно для поддержания экологического баланса», – резюмировал Тимур Акчурин.

Первоисточник:

https://nia14.ru/news/novosti-russkij-sever/6223.html?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2